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nA bükk – 2024-ben az „Év fája” – kiemelkedően értékes, őshonos 

fafajunk. Szerepe és megítélése hűen tükrözi a társadalmi 
megbecsülés és a gazdaság áramlatainak gyors változását az idők 
során. Az évszázadokon át lebecsült és többnyire sarjaztatott, 
megtűrt bükk a 20. századi technológiai fejlődés révén értékes 
és keresett fafajjá lett, ma már szinte kizárólag természetes 
úton, magról újítják fel. Napjainkban, a természetesség előtérbe 
kerülésével, az azt szolgáló üzemmódok leghálásabb fafajává vált.

Bár egykor hazai erdőségeink mintegy harmadát tette ki, mai 
területe – a trianoni elcsatolások következtében – mindössze 113 ezer 
hektárra zsugorodott, erdeink alig hat százalékára. A klímaváltozás 
súlyos árnyékot vet rá: sajnos ma az egyik leginkább veszélyeztetett 
őshonos fafajunk. Nemcsak a bükk, hanem a hozzá kötődő fajgazdag 
és sok esetben egyedi életközösségei is veszélyben vannak.

A bükkösök vitalitásának megőrzéséhez szükséges sokrétű 
tudnivalókat csak egy monográfi a összegezheti a gyakran 
már feledésbe veszett elődök tudásától a legfrissebb kutatási 
eredményekig. E kötetben – amely kiemelten a hazánkban elért 
eredményekre és tapasztalatokra alapoz – igyekeztünk minden 
olyan ismeretanyagot feldolgozni és összegezni, ami a jelen és a 
jövő erdészeti gyakorlatában szerepet kaphat.

Ajánljuk e kötetet mindazoknak, akiket a bükk jelenlegi szerepe és 
jövőbeni kilátásai érdekelnek.
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1.1. A bükk (Fagus) nemzetség és fajai rövid ismertetése

Bartha Dénes

A bükkfavirágzatúak rendjében (Fagales), a bükkfafélék családjában (Fagaceae) ma három alcsaládban nyolc 
nemzetséget különböztet meg a tudomány [Castaneoideae: Castanea (8), Castanopsis (143), Chrysolepis (2), 
Lithocarpus (343), Notholithocarpus (1), Quercoideae: Quercus (464), Trigonobalanus (3), Fagoideae: Fagus 
(12); zárójelben a jelenleg ismert és elfogadott fajszám] . A korábban szintén ebbe a családba sorolt délibükk 
[Nothofagus (35)] nemzetséget újabban önálló családban (Nothofagaceae) tartják nyilván . A növényvilágban 
csak e két családban található a virágzati tengely megvastagodása és elfásodása révén létrejövő kupacs, amely 
a termés(eke)t részben vagy egészben borítja . A bükk (Fagus) nemzetséghez alaki tekintetben a délibükk 
(Nothofagus) nemzetség áll legközelebb, genetikai tekintetben viszont meglepően távol állnak egymástól 
(ezért is sorolják ma őket külön családba) . A lombhullató és fatermetű bükkök az északi féltekén fontos 
állományalkotók, az ún . horizontális vikarizmus (helyettesítés) szép példájaként az örökzöld vagy lombhul-
lató, fa- illetve cserjetermetű délibükkök a déli féltekén (D-Amerika déli része, DK-Ausztrália, Tasmánia, 
Új-Zéland, Új-Guinea, Új-Kaledónia) élnek, a fajok közel fele a bükkökhöz hasonló ökológiai adottságú 
területeken tölt be hasonló szerepet (Kubitzki 1993) .

A bükk (Fagus) nemzetség tagjai jelenleg három nagy régióban (1 . Észak- és Közép-Amerika, 2 . Európa 
és Kis-Ázsia, 3 . Kelet-Ázsia) egymástól elszigetelt és távoli elterjedési területek formájában élnek . Kérdés, 
hogy ez a három diszjunkt elterjedési terület mikor és hogyan jött létre? Erre a választ részben az eddigi 
meglehetősen részletes paleobotanikai ismeretek (Denk 2003; Denk et al . 2005; Denk & Grimm 2009), 
részben a napjainkban megszületett filogenetikai-filogeográfiai eredmények alapján lehet megadni (Jiang et 
al . 2022a) .

A filogenetikai vizsgálatok szerint a bükk nemzetség monofiletikusnak tekinthető, azaz feltételezhető 
minden tagjának közös eredete . Már korábban, a morfológiai bélyegeken nyugvó taxonómia két alnemzet-
ségre (subgenus Fagus és subgenus Engleriana) bontotta fel a nemzetséget, amelyek létjogosultságát a mole-
kuláris genetikai vizsgálatok is igazolják . A paleobotanikai ismeretek szerint a Fagus nemzetség a Fagaceae 
család többi ősi tagjától a korai eocénben, úgy 53 millió évvel ezelőtt különült el . A nemzetség kialakulásá-
nak helyszíne az Észak-amerikai pacifikus térség, és nem Kína, mint azt korábban, az ottani bükkfajokban 
való viszonylagos gazdagság miatt feltételezték, amit ősnövénytani leletek is bizonyítanak (korán kialakult, 
régen kihalt fajok Észak-Amerika északnyugati részén a Fagus langevinii és a F. pacifica, míg Kamcsatkán és 
Szahalin-szigetén a F. evenensis, amelyek elterjedését és kapcsolatát a Bering-földnyelv tette lehetővé) . A két, 
ma alnemzetség (Fagus és Engleriana) szinten megkülönböztetett csoportok ősi fajai az eocén–oligocén ha-
tárán, mintegy 33 millió évvel ezelőtt váltak el egymástól, amikor is jelentős éghajlati változások voltak, s 
vélhetően ez okozta a szétválásukat . A Fagus alnemzetségen belül a Fagus és a Grandifolia szekció közös 
őse a kelet-ázsiai vonaltól a késő miocén kezdetén, mintegy 11 millió évvel ezelőtt vált le, míg e szekciók 
(azaz az európai–kis-ázsiai, illetve az észak- és közép-amerikai areák) elválása kb . fél millió évvel később 
történhetett meg . A ma élő fajok a kelet-ázsiai területen belül a legidősebbek, a F. hayatae vált le leghama-
rabb, 7,8 millió évvel ezelőtt, amit a F. crenata követett 7 millió éve, végül a F. lucida és a F. longipetiolata 
kettéválása a késő miocénben 5,8 millió évvel ezelőtt következett be . E viszonylagos Fagus fajgazdagság e 
területen annak tudható be, hogy a környezeti tényezők változása ebben a térségben kevésbé volt markáns . 
Észak- és Közép-Amerikában (a Grandifolia szekció esetében) a F. grandifolia és a F. mexicana szétválását 
3,1 millió évvel ezelőttinek mutatták ki, Európában és Kis-Ázsiában (a Fagus szekció tagjai) a F. sylvatica és 
a F. orientalis elkülönülése 2,8 millió évvel ezelőtt következhetett be, amely feldarabolódások kapcsolatba 
hozhatók a miocén végi, pliocén során bekövetkező lehűlésekkel . A két utóbbi bükkfaj keletkezéstörténete a 
miocénben és a pliocénben széles körben elterjedt európai bükkfajból közvetlenül vezethető le (Denk 2004) . 
Az Engleriana alnemzetségben a mai három faj őseinek elválása csak későn következett be: először a F. mul-
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1.1. A bükk (Fagus) nemzetség és fajai rövid ismertetése

tinervis vált le 3,8 millió évvel ezelőtt, 
a F. engleriana és a F. japonica egymás-
tól 2,4 millió évvel ezelőtt különült el 
egymástól (1 .1 .-1 . ábra) .

A Kínában élő négy faj és a Japán-
ban található két faj átfedéses elter-
jedésű (szimpatrikus), azaz areáik 
jelentős mértékben átfednek, ennek 
ellenére hibridek köztük nem ismer-
tek . Az Észak- és Közép-Amerikában, 
illetve Európában és Kis-Ázsiában élő 
két-két faj elkülönült elterjedésű (al-
lopatrikus), azaz areáik nem fednek 
át, természetes hibridek – az eddigi 
vélekedésekkel ellentétben – e fajok-
nál sem ismertek (Fang & Lechowicz 
2006) . (A F. sylvatica és a F. orientalis 
esetében a bolgár-török határon húzó-
dó Sztrandzsa-hegységben van átfedés 
az előfordulásaik között, de a hibridi-
zálódásukat eddig innen sem jelezték . 
Ugyanakkor ellenőrzött megporzá-
suk sikeres volt .)

A Fagus nemzetség felosztása, az 
alegységek főbb jellemvonásai, a ma 
elfogadott fajok és elterjedési területe-
ik (1 .1 .-2 . ábra) az alábbiak:

Subg . Engleriana
Többtörzsűek, a terméskocsányuk 

hosszú, a levél másodrendű erei a le-
vélszél előtt elhajlanak, levélrügyeik 
gyengén nyelesek .

F. engleriana Kína
F. japonica Japán
F. multinervis Korea: Ullung-sziget

Subg . Fagus
Egytörzsűek, a terméskocsányuk rövid, a levél másodrendű erei a levélszélhez futnak ki, levélrügyeik nem 

nyelesek .

Sect . Grandifolia
 F. grandifolia K-USA Kanadáig
 F. mexicana Mexikó
Sect . Longipetiolata
 F. longipetiolata Kína, É-Vietnam
 F. lucida Kína

1.1.-1. ábra. A Fagus nemzetség és két alnemzetsége (Engleriana és 
Fagus) jelenlegi fajainak leszármazási dendrogramja a földtörténeti 
korokkal összevetve (Jelmagyarázat: a. barna – Kína és a környező 

területek, piros – Japán, zöld – Európa és Kis-Ázsia, kék – Észak- és 
Közép-Amerika, fekete – Korea; b. Pli. – pliocén, Ple. – pleisztocén, 

a holocén ebben a léptékben nem ábrázolható) (Jiang et al. 2022a 
nyomán egyszerűsítve és módosítva)

1.1.-2. ábra. A Fagus nemzetség jelenlegi fajainak és a filogenetikai 
szempontból fontosabb Észak-Pacifikus elterjedésű, ősi, kihalt 

fajainak elterjedési területe (Peters 1997 és Jiang et al. 2022a nyomán, 
egyszerűsítve)
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Sect . Lucida
 F. hayatae  Kína, É-Tajvan
 F. crenata  Japán
Sect . Fagus
 F. sylvatica  Európa
 F. orientalis  Kis-Ázsia

A Fagus nemzetségnek és valamennyi fajának monografikus feldolgozása nem létezik, a hazai szakiro-
dalom is rendkívül szegényes ebből a szempontból (pl . Péch 1896; Fekete & Mágócsy-Dietz 1896; Gencsi 
& Vancsura 1989) . Az alábbiakban a fajok bemutatása botanikuskerti megfigyeléseken és szakirodalmi for-
rásokon alapul, amelyek között azonban csak kevés átfogó jellegű van (pl . Clarke 1976; Hammes & Arndt 
1985; Roland 2010; Shen 1992) .

Észak- és közép-amerikai fajok

Amerikai bükk (Fagus grandifolia Ehrhart) (Syn .: Fagus americana Sweet)

20–30 m magas fa, ritkán eléri a 35 m-t is . 
Gyakran hoz gyökérsarjakat és így sarjtelepe-
ket alkothat, ezzel a szokatlan tulajdonságával 
egyedüli a Fagus fajok között (1 .1 .-3 . ábra) . Kérge 
halványszürke . A levelek tojásdadok, megnyúlt 
tojásdadok vagy ritkán visszástojásdadok, 6–12 
× 2,5–7,5 cm nagyok, fonákuk halványzöld, fi-
atalon lágyan szőrösek, később lekopaszodók, 
de a levélfonákon a főér és az érzugok szőrösek 
maradnak . A másodrendű erek száma 9–15 pár, 
a levélszél gyéren, de jellegzetesen durván foga-
zott, az oldalerek a levélcsúcs felé hajló fogakba 
futnak ki . A levélnyél 4–8(–12) mm hosszú, 
gyakran szőrös . A terméskocsány 16–22 mm 
hosszú, a kupacs 1,5–2,0(–2,5) cm nagy, árszerű, 
szúrós kupacsfüggelékei hosszúak és visszahajlók 
(1 .1 .-4 . ábra) . Őszi lombszíneződése halványabb 
a F. sylvatica-énál, szalmaszínű .

A Fagus grandifolia nagy elterjedési területén 
belül jelentős eltérések mutatkoznak különösen 
a levelek és a termések esetében . Az északi popu-
lációkra a sűrűbben álló és hosszabb kupacsfüg-
gelékek, valamint a keskenyebb levelek és a na-
gyobb termések jellemzőbbek . A F. grandifolia 
var . caroliniana (Loudon) Fernald et Rehder megnevezést a déli populációkra szokták alkalmazni, amely 
taxonnál sekélyebben fogazott leveleket és rövidebb kupacsfüggelékeket (2–3 mm hosszú, az általánosság-
ban jellemző 3–14 mm hosszúsággal szemben) lehet találni . Egyesek (pl . Nixon 1997) szerint e tulajdonsá-
gok tekintetében inkább a klímával összefüggő, klinális változatosság áll fenn, s egy-egy populáción belül is 
nagyfokú alaki eltéréseket lehet találni . Korábban az erdészeti gyakorlatban egyenesen három „fajt” külön-
böztettek meg (szürke bükk, vörös bükk, fehér bükk), de e kifejezéseket már csak a faipar használja .

1.1.-3. ábra. Az amerikai bükk (Fagus grandifolia) gyakran 
hoz gyökérsarjakat, amely szokatlan jelenség a bükk 
nemzetségben (Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány,  

Debreczy & Rácz)
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Kanadában Új-Skócia, Új-Brunswick, D-Que  - 
bec és DK-Ontario tartományokban él, az Ame-
rikai Egyesült Államokban a keleti part mentén 
Maine állam déli részétől Georgiáig, nyugaton 
Wisconsin északi részétől Texas keleti részéig 
terjed .

Az amerikai bükk az atlantikus Észak-Ame-
rika egyik legismertebb és gazdaságilag fontos 
fafaja, 1000 méter tszf . magasság fölé csak az 
Appalache-hegység déli részén emelkedik, az 
alacsonyabb régiókban is meglehetősen gyakori, 
gyökérsarjai segítségével esetenként elegyetlen ál-
lományokat alkot vagy a cukorjuhar (Acer saccha-
rum), sárga nyír (Betula alleghaniensis), amerikai 
hárs (Tilia americana), különböző tölgy (Quercus 
spp .) és hikoridió (Carya spp .), valamint sima-
fenyő (Pinus strobus) és vöröslő luc (Picea rubens) 
fajokkal képez elegyes állományokat .

Az elmúlt években számos fajtáját szelektálták, de ezeket eddig csak az Amerikai Egyesült Államokban 
forgalmazták .

Mexikói bükk (Fagus mexicana Martínez) (Syn .: Fagus grandifolia subsp . mexicana (Martínez)  
A .E . Murray)

Termete az amerikai bükkéhez hasonló . Kérge szürke, a gyakori kéreglakó zuzmók miatt fehér foltokkal 
tarkított . Levelei bőrszerűek, elliptikusak, kisebbek, mint az amerikai bükké, 5–8 × 3–5 cm nagyok, a le-
vélszél csipkés vagy az amerikai bükkéhez képest finomabban fogas, a levélnyél 3–6 mm hosszú . Az Európá-
ban ültetett egyedei télen, tél végén, s többnyire zölden hullatják leveleiket . Érdekesség, hogy virágzatának 
felépítése kínai fajokéhoz (F. hayatae, F. longipetiolata, F. lucida), míg porzós és termős virágainak jellemzői 
az amerikai bükkéhez, az európai bükkéhez és a Japánban élő csipkéslevelű bükkéhez hasonlít (Rodríguez- 
Ramírez et al . 2021) .

Mexikó északkeleti részén, a Sierra Madre Oriental területén honos Hidalgo, Tamaulipas, Nuevo León, 
San Luis, Veracruz, Potosi és Puebla államokban . Utóbbi kettőből az erőteljes tájhasználat miatt már ki is 
pusztult . Társuló fajai közt olyan jellegzetes északi mérsékeltövi fajok vannak, mint az amerikai gyertyán 
(Carpinus caroliniana) és az amerikai ámbrafa (Liquidambar styraciflua), ami arra utal, hogy a bükkösök 
Mexikóban az észak-amerikai erdők déli állományainak – ma félsivatagok által térben elválasztott – ma-
radványai . Ma mindössze 11, 2–35 hektár kiterjedésű populációja ismert 1400–2000 m tszf . magasságban 
(Williams-Lineraa et al . 2003), de ennek ellenére az amerikai bükkel (Fagus grandifolia) szemben meglepő-
en nagyfokú genetikai változatosságot mutat (Rowden et al . 2004) .

Taxonómiai megítélése változó volt, korábban változatként, alfajként, fajként is értékelték, a legújabb 
molekuláris genetikai vizsgálatok (Jiang et al . 2022a) alapján faji rangon ismerik el .

Kelet-ázsiai fajok

A Kelet-Ázsiában élő bükk fajok taxonómiája bonyolult és ellentmondás, amely helyzetet némiképp a 
legutóbbi évek genetikai vizsgálatai azért enyhítettek . A már korábban, főleg morfológiai bélyegek alap-
ján elkülönített „jó fajokat” (Kína: F. lucida, F. longipetiolata, F. hayatae, F. engleriana, Japán: F. crenata,  

1.1.-4. ábra. Az amerikai bükk (Fagus grandifolia) 
hajtásrészlete a durván fogazott levelekkel és az érésfélben 

lévő terméssel (Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány,  
Debreczy & Rácz)
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F. japonica) a filogenetikai vizsgálatok is megerősítették, míg a főként egyetlen előfordulási helyről jelzet-
tek (Kína: F. chienii, F. brevipetiolata, F. bijiensis, F. tientaiensis, Japán: F. okamotoi) faji elkülönültségét 
nagyobbrészt már korábban elvetették (Cao et al . 1995; Iwatsuki et al . 2006) . Az egyetlen és kicsiny előfor-
dulási területtel rendelkező F. multinervis (Korea: Ullung-sziget) faji önállóságát viszont a genetikai vizsgá-
latok igazolták . Legbonyolultabb taxonómiájú a F. longipetiolata (syn .: F. sinica), amely a fenti F. brevipetio-
lata, F. bijiensis és F. tientanenis „fajokat” is magába foglalja (Huang et al . 1999), míg a F. chienii esetében 
kilencven év után, éppen napjainkban igazolódott be, hogy a F. hayatae alá rendelendő . A F. okamotoi-ról 
pedig bebizonyosodott, hogy a F. japonica alakkörébe tartozik .

Európai arborétumokban nagyon ritkák a kelet-ázsiai bükk fajok, inkább csak fiatalabb, oltvány eredetű 
példányokat találunk, amely nehezítette a taxonómiai megítélésüket és a szakirodalomban való szerepelte-
tésüket .

Kína

Engler-bükk (Fagus engleriana Seemen ex Diels)

Finom ágrendszerű, ele-
gáns megjelenésű, rendszerint 
többtörzsű, 25 m magas fa 
(Cao & Peters 1998) . Kérge 
halvány szürkésbarna (1 .1 .-5 .  
ábra) . A levéllemez elliptikus, 
tojásdad vagy ritkán megnyúlt 
tojásdad, 5–9(–11) × 2,5–5 
cm nagy, fonáka kékeszöld, 
kopasz, de az ereken hosz-
szú selyemszőrű, a levélszél 
ép vagy fogas . Másodrendű 
ereinek száma 9–14 pár, ol-
dalerei a levélcsúcs felé gör-
bülnek . A  levélnyél 0,5–1,5 
cm hosszú, kopasz (1 .1 .-6 . 
ábra) . A  termés kocsány 2–7 
cm hosszú, vékony, kopasz, a 
kupacs 1,5–1,8 cm nagy, a ku-
pacsfüggelékek a kupacs alapi 
részén levélszerűek, erezettek, 
zöldesek, kopaszak, a csúcsi 
részén fonalasak, barnásak, 
szőrösek . A makk csúcsa köze-
lében 3 keskeny szárnyú . Őszi 
lombszíneződése sárgásbronz .

A Fagus engleriana a F. crenata, F. orientalis és „F. taurica” mellett az a faj, amelyre a kupacs alapi részén 
az ellaposodó kupacsfüggelékek jellemzők, de termés nélküli állapotban is jól megkülönböztethető ezektől 
kékeszöld levélfonákával .

Főként 1500–2500 m tszfm . között él Kína középső és déli részén (Anhuj, É-Kuanghszi, D-Kujcsou, 
Honan, ÉNY-Hupej, Hunan, Senhszi, K-Szecsuán, Jünnan, Csöcsiang tartományokban) .

1.1.-6. ábra. Az Engler-bükk  
(Fagus engleriana) kékeszöld levelű  

és hosszú terméskocsányú faj  
(Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány, 

Debreczy & Rácz)

1.1.-5. ábra. Az Engler-bükk  
(Fagus engleriana) rendszerint 

többtörzsű, kérge halvány 
szürkésbarna színű  

(Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány, 
Debreczy & Rácz)
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Kínai bükk (Fagus longipetiolata Seemen) (Syn .: Fagus sinensis Oliv .)

25 m magas fa, kérge világosszürke (1 .1 .-7 . ábra) . 
Rügyei a többi Fagus fajjal ellentétben tompák . 
A  levéllemez tojásdad vagy megnyúlt tojásdad, 
7–13(–15) × 3–7,5 cm nagy, a levélfonák kékeszöld, 
sűrűn és finoman molyhos, a levélszél távol foga-
zott, a másodrendű erek száma 9–15 pár, az erek 
fogakba kifutók . A levélnyél 1–2(–3,5) cm hosszú . 
A gyakran S-alakú terméskocsány 1–10 cm (a ne-
vével ellentétben nem mindig) hosszú, a kupacshoz 
közel pelyhes, a kupacs 2–2,5 cm nagy, a kupacsfüg-
gelékek szálasak, visszahajlók, molyhosak . A makk 
csúcsa közelében 3 keskeny szárnyú .

Kína középső és déli részén (Anhuj, Fucsien, 
Kuangtong, Kuanghszi, Kujcsou, Hupej, Hunan, 
Csianghszi, Senhszi, Szecsuán, Jünnan, Csöcsiang 
tartományokban) 300–2400 m tszfm . között él, 
a kínai bükk fajok közül ez a faj rendelkezik a leg-
nagyobb elterjedési területtel . Megtalálható még 
 Vietnam északi részén (Sapa és Moc Chau vidékén) 
is (Chinh et al . 1996) .

A korábban önálló fajnak vélt Fagus brevipe-
tiolata Hu, F. bijiensis C . F . Wei et Y .T . Chang,   
F. tientaiensis T .N . Liou csak a kínai bükk lokálisan 
előforduló faj alatti egységeinek tekinthető .

Fényeslevelű bükk (Fagus lucida Rehder et E .H . Wilson in Sargent)

Széles lombkoronájú, vastag ágú, 25 m magas fa . 
Kérge tompa szürke . A levéllemez tojásdad vagy el-
liptikus tojásdad, 5–9(–11) × 2–4,5 cm nagy, felül 
és alul fénylő zöld és kopasz, csak a fonákon a fő-
éren vannak finom szőrök, a levélszél enyhén fogas, 
a másodrendű erek száma 8–12 pár, amelyek apró, 
de hegyes fogakba futnak ki (1 .1 .-8 . ábra) . A levél-
nyél 0,6–2 cm hosszú . A terméskocsány 0,5–1,5 cm 
hosszú, kopasz, a kupacs 1–1,5 cm nagy, gyakran 
csak 3 kopáccsal kovad, a kupacsfüggelékek apró 
bordákból indulnak, hegyesek, púposak, szoro-
san rányomottak, de a csúcsuk visszahajló, ritkán a 
kupacs csúcsa közelében lévők felhajlók . A makk a 
csúcs közelében alig látható szárnyakat visel .

Kína keleti és déli részén (Anhuj, Fucsien, Kuang-
tong, Kuanghszi, Kujcsou, Hupej, Hunan, Csianghszi, Szecsuán, Csöcsiang tartományokban)  800–2000 m 
tszfm . között él, gyakran alkot elegyetlen állományokat vagy az Engler-bükkel társul .

Fiatal levelei és makkjai ehetők, szárított magját liszttel keverve kenyérsütésre használják, pirítva pedig 
kávépótló szer .

1.1.-7. ábra. A kínai bükk (Fagus longipetiolata) finom 
ágrendszere (Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány,  

Debreczy & Rácz)

1.1.-8. ábra. A fényeslevelű bükk (Fagus lucida) fénylő 
zöld levelein jól megfigyelhetők a hegyes fogakba kifutó 

oldalerek (Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány,  
Debreczy & Rácz)
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Tajvani bükk (Fagus hayatae Palib . ex Hayata) (Syn .: Fagus pashanica C .C . Yang, Fagus hayatae subsp . 
pashanica (C .C . Yang) R . Peter ex J .Q . Li)

15–20 m magas fa, kérge sötétszürke . Levelei rombusz vagy tojásdad alakúak, 3–8 cm × 2,5–4 cm na-
gyok, fiatalon mindkét oldalon lágy selyemszőrökkel borítottak, később lekopaszodók, de a levéllemez fo-
nákán az érzugokban és a másodrendű ereken szőrcsomók vannak, az oldalerek száma 5–9 pár, különösen 
a levél felső harmadában a harmadrendű erek kis fogakba futnak ki, amelyek a levélcsúcs felé hajlanak . A le-
vélnyél kb . 0,5 cm hosszú, sűrűn selyemszőrű . A terméskocsány 0,5–2 cm hosszú, szőrös . A kupacs csak   
0,7–1 cm nagy, a kupacsfüggelékek szálasak, visszahajlottak, szőrösek . A makk csúcsánál csak nagyon kes-
keny szárny van . Őszi lombszíneződése rézvörös (Rushforth 2021) .

Jelentős genetikai diverzitás, de csekély morfológiai különbség figyelhető meg e fajnál (Jiang et al . 2022b), 
már a jégkorszak (pleisztocén) alatt is elszigetelt populációi voltak, s a refúgiumok közötti génáramlás erősen 
korlátozott volt (Ying et al . 2016) . Tajvan északkeleti részén fedezték fel, de honos a szárazföldi Kínában is, 
ahol ma három, egymástól elkülönülő részterületről (Hupej, Hunan, Csianghszi, Szecsuán, Csöcsiang tar-
tományok) ismert . Bizonyos szakirodalmak a kínai populációkat F. pashanica néven tartják nyilván (Yang 
1978), s csak a tajvani előfordulást illetik F. hayatae névvel . Hegygerincek és csúcsok lombhullató erdeiben 
él, 1300–2300 m között, ahol a klímaváltozás miatt a széleslevelű örökzöld fafajok kezdték el kiszorítani, 
Tajvanon a felújulását bambuszfajok nehezítik (Liang et al . 2022) .

A szakirodalmakban rendszeresen szerepeltetett Fagus chienii Shen e faj alá sorolandó (Li et al . 2023) .

Korea

Koreai bükk (Fagus multinervis Nakai) (Syn .: Fagus japonica var . multinervis (Nakai) Y .N . Lee)

Az Engler-bükkhöz hasonló faj, attól morfológiai bélyegek alapján alig lehet elkülöníteni, genetikai ala-
pon viszont nagyban eltérnek egymástól . (Egyetlen jó morfológiai különbség, hogy a koreai bükk hosszan 
megnyúlt, rombusz alakú lenticellákkal rendelkezik .) Egyes szerzők korábban önálló fajként nem ismerték 
el, s a Fagus crenata, F. engleriana vagy F. japonica fajok alá sorolták (Lee 1967) .

Endemikus faj, csak Ullung-szigetén él, amely a Koreai-félszigettől keletre 130 km-re található . A vulka-
nikus eredetű szigeten az örökzöld szubtrópusi erdők öve felett, 300 m tszf . magasságtól fölfelé közel 1000 
méterig alkot állományokat .

A faj genetikai felépítése jól tanulmányozott (Jong-Soo et al . 2019; Ohkawa et al . 2006), a vizsgálatok azt 
bizonyították, hogy a F. multinervis hibrid eredetű, és közeli rokonságban áll a F. engleriana és F. japonica 
fajokkal . A szigeten való megtelepedés a feltételezések alapján tájfunok vagy madarak segítségével egyszeri 
esemény lehetett, s először ily módon Kínából érkezhetett a F. engleriana a szigetre, viszont a későbbiekben 
Japánból a F. japonica pollen is gyakran eljuthatott ide . Ezzel magyarázzák, hogy a kicsiny elterjedési terület 
(73 km2) ellenére nagy a faj genetikai diverzitása (Oh 2015; Oh et al . 2016) . Az egész nemzetségre kiterjedő 
filogenetikai vizsgálatok ellenben mást mutatnak, ugyanis először a F. multinervis különült el (az Engleriana 
alnemzetségen belül), s a közös ősből a szülőknek feltételezett F. engleriana és F. japonica csak később ága-
zott szét (Jiang et al . 2022a) . E különleges faj keletkezéstörténete további vizsgálatokra vár .

Japán

Csipkéslevelű bükk (Fagus crenata Blume) (Syn .: Fagus sieboldii Endl . ex A . DC .)

A Fagus orientalis-hoz hasonló, 30–35 m magas, dús koronájú fa, kérge világosszürke . Levelei tojásdadok 
vagy rombikusak, közepük alatt a legszélesebbek, 5–8 × 3–5 cm nagyok, fonákuk halványzöld, jóval vilá-
gosabb, mint felül, fiatalon hosszú szőrűek, különösen a levél szélén és a fonáki ereken, később kopaszodók, 
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a levélszél csipkés, enyhén hullámos, esetenként alig feltűnően fogazott, a másodrendű erek száma 7–11 
pár, melyek a levélszél bemetszéseibe futnak ki, a levélnyél 3–10 mm hosszú, gyengén molyhos (1 .1 .-9 . ábra) . 
A terméskocsány 5–15(–20) mm hosszú, molyhos, 
a kupacs kb . 1,5 cm nagy, kupacsfüggelékei sűrűn 
állók, feltűnően hosszúak, elállók és felhajlók, gyak-
ran borzasan állók, szőrösek és szálasak, esetenként 
a kupacs alapjánál ellaposodó függelékek vannak . 
Őszi lombszíneződése fénylő sárgásbarna .

Japánban Hokkaidó, Honsú, Sikoku és Kjúsú 
hegyvidékein hűvös mérsékelt éghajlaton él, főként 
300–1600 m tszfm . között található meg, fontos ál-
lományalkotó fafaj . Nagy genetikai változatosságú 
(Okaura & Harada 2002) és a filogeográfiai vizsgá-
latok azt mutatják, hogy a faj élettörténetében két 
fő vándorlási útvonal volt, az egyik a Japán-tenger 
mentén, a másik a szigetcsoport Csendes-óceáni ol-
dalán (Fujii et al . 2002) .

’Mount Fuji’ fajtája törpe növésű, gyakran hasz-
nálják bonsaiként .

Japán kék bükk (Fagus japonica Maxim .)

25 m magas fa, rendszerint többtörzsű . Levelei 
tojásdadok vagy elliptikus-tojásdadok, 5–8 cm × 
2,5–5 cm nagyok, fonákuk viaszréteg miatt enyhén 
kékes- vagy szürkészöldek (amely még a F. longipe-
tiolata és a F. engleriana esetében is jellemző), fiatal 
korban mindkét oldalon molyhosak, felül később 
kopaszodók, fonákuk viszont maradandóan moly-
hos, ami különösen a főér mentén feltűnő . A má-
sodrendű erek száma 10–14 pár, amelyek a levélszél 
előtt elhajlanak, így nem futnak ki sem fogakba, sem 
öblökbe, a levélszél gyengén csipkés vagy ép . A  le-
vélnyél 0,8–1 cm hosszú . A terméskocsány 3–7 cm 
hosszú, karcsú, kopasz . Feltűnően kis termése van, a 
kupacs csak 0,6–0,8 cm nagy . A kupacsfüggelékek 
a kupacs alján háromszög alakúak, szorosan a ku-
pacsra simulók . Bár makkjai kicsik, érett állapotban 
mégis kilógnak a felnyílt kupacsból (ez esetenként a 
F. lucida-nál is megfigyelhető), ami a fajazonosítás 
egyik legfontosabb bélyege .

Japánban Honsú, Sikoku és Kjúsú hegyvidé-
kein él, előfordulása a Csúgoku régió kivételével 
a csendes-óceáni oldalra, az alacsonyabb régiókra 
korlátozódik . Melegkedvelő faj, amely a mérsékelt-
övi erdőkben csak ritkán állományalkotó . Gyökfősarjakat gyakran hoz, amelyek az idős törzs pusztulása 
esetén átvehetik annak szerepét . Gazdasági szempontból a Fagus crenata-hoz képest kevésbé jelentős faj  
(1 .1 .-10 . ábra) .

1.1.-9. ábra. A csipkéslevelű bükk (Fagus crenata) 
leveleinek széle erősen hullámos, az oldalerek a levélszél 

bemetszéseibe futnak ki (Fotó: N. Dendrológiai 
Alapítvány, Debreczy & Rácz)

1.1.-10. ábra. A japán kék bükk (Fagus japonica)  
dekoratív megjelenésű, de gazdasági szempontból 

kevésbé jelentős faj (Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány, 
Debreczy & Rácz)
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1992-ben írták le a F. okamotoi Shen fajt, amely a F. japonica elterjedési területén belül fordul elő, s ettől 
határozottan szárnyas makkjaival és szúrós kupacsfüggelékeivel különbözik (Shen 1992), de önálló fajként 
való tárgyalása nem indokolt .

Európai és Kis-ázsiai fajok

Európai (közönséges) bükk (Fagus sylvatica L .)

Részletes jellemzése más fejezetekben olvasható .

Keleti bükk (Fagus orientalis Lipsky) (Syn .: Fagus sylvatica subsp . orientalis (Lipsky) Greuter et Burdet)

40(–50) méter magas fa, kérge ezüstösen szürke, 
kissé sötétebb, mint az európai bükké . Levelei el-
liptikusak vagy visszástojásdadok, 6,5–15,5 × 4–9 
cm nagyok, másodlagos ereinek száma 8–13 pár, a 
levélszél ép vagy enyhén hullámos, az elterjedési te-
rület keleti részén különösen az árnyéklevelek foga-
sak, a levélfonák halványzöld, a levéllemez kopasz, 
kivételt a fonákon a főér és a mellékerek képeznek, 
amelyek hosszú selyemszőrűek . Az alsó másodlagos 
erek a levél széle előtt elhajlanak . A levélnyél 0,5–1,5 
cm hosszú, molyhos . A terméskocsány 2,5–3,5 cm 
hosszú, molyhos, a kupacs 2–2,5 cm nagy, kupacs-
függelékei kétfélék: a felsők szálasak, árszerűek, az 
alsók ellaposodók, fellevélszerűek, zöldek és eresek 
(ez utóbbiak a F. crenata és a F. engleriana esetében 
is megtalálhatók) (1 .1 .-11 . ábra) . A makk 1,2–2,2 
cm nagy . Őszi lombszíneződése sárgásbarna .

Európában, a Balkán-hegység keleti részén és a 
Rodope-hegységben, valamint a Márvány-tenger-
től északra él, Kis-Ázsiában a Márvány-tengertől 
délre kezdődik és a Fekete-tenger mentén a Pon-
tuszi-hegység lejtőin végighúzódik az areája, szigetszerű és legdélebbi előfordulása van az Amanos-(Nur-)
hegységben . Legészakibbnak tartott, a Krím-félsziget délkeleti részén lévő előfordulásáról bebizonyoso-
dott, hogy az a krími bükkhöz („F. taurica”) tartozik . Továbbá jellemző a Kaukázus középső régióiban és  
a Kaszpi-tengertől délre fekvő Alborz-hegységben . Izolált előfordulását jelezték a Déli-Kárpátokban, Dob-
rudzsában, Moldáviában (Borza 1956, 1965; Ocskay & Dumitriu-Tătăranu 1950), valamint a Kis-Kauká-
zus keleti részén . Előbbiek nagy valószínűséggel a „F. moesiaca” taxonhoz tartoznak, vagy a F. sylvatica nagy-
fokú fenotípusos plaszticitásának szélső esetei . A keleti bükk elterjedési területét a Kr . e . 7 . évezredtől kezdve 
jelentősen befolyásolja az ember (Czeczott 1932) (1 .1 .-12 . ábra) .

Többnyire 200–2200 m tszfm . között él, legmagasabbra, 2600 m-re az Elbrusz-hegységben kapaszkodik 
fel . Gyakran a felső fahatárt alkotja . Részben elegyetlen állományokat képez, vagy más harmadkori relik-
tumokkal (pl . Ostrya carpinifolia, Corylus colurna), magasabb régiókban pedig fenyőfajokkal (a Balkán-fél-
szigeten pl . Abies alba, A. borisii-regis, Picea abies, Kis-Ázsiában és a Kaukázusban pl . Abies nordmannia-
na, A.  bornmuelleriana, Picea orientalis) társul (1 .1 .-13 . ábra) . Állományainak cserjeszintjében gyakoriak 
az örökzöld cserjefajok . Ahol areája átfed az európai bükkével (pl . Sztrandzsa-hegység), ott a keleti bükk 
a szárazabb és melegebb helyeket részesíti előnyben, mint az európai bükk, a hőtűrőbb F. orientalis alacso-

1.1.-11. ábra. A keleti bükk (Fagus orientalis) 
érésfélben lévő kupacsai a jellegzetesen ellaposodó 

kupacsfüggelékekkel (Fotó: Bartha Dénes)
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nyabb tengerszint feletti magasságban, 
például völgyekben fordul elő, míg 
a F. sylvatica magasabban, hűvösebb 
körülmények között jelenik meg  
(Kandemir & Kaya 2009) .

Törökország déli részén az Ama-
nos-(Nur-)hegységben található relik-
tum előfordulás mintegy 40 ezer hek-
tárt tesz ki, s az állományok kb . 1000 
m tszfm .-nél kezdődnek, viszont a 
klímaváltozás miatt erősen veszélyez-
tetettek (Yilmaz 2010) . Ezzel szemben 
az előrejelzések szerint a kaukázusi és 
az észak-iráni populációk vannak leg-
kevésbé kitéve az éghajlatváltozás vár-
ható hatásának (Dagtekin et al . 2020) .

A faj eredete Eurázsia nyugati fe-
lének fajgazdag harmadkori flórájáig 
nyúlik vissza . A középső tercierben élt 
Fagus castaneifolia Unger fajból több bükk faj, köztük a F. orientalis jött létre, amely egyedül vészelte át eb-
ben a térségben az utolsó jégkorszakot (pleisztocént) (Denk & Grimm 2009) .

A keleti bükk taxonómiai megítélése a múltban különböző volt, a Fagus sylvatica alfajaként (subsp . ori-
entalis (Lipsky) Greuter et Burdet) (Greuter & Burdet 1981), vagy önálló fajként tárgyalták . Ma az utóbbi 
nézet az elfogadott .

A leveleken és a kupacsokon végzett morfometriai vizsgála-
tok e fajnál igen jelentős fenotípusos változatosságot igazolnak, 
a legkeletibb, iráni populációk térnek el legjobban a többi popu-
lációtól, s érdekes módon az Észak-Amerika délkeleti részén élő 
Fagus grandifolia populációkkal mutatnak nagyfokú morfoló-
giai hasonlóságot (Denk 1999) . A korábbi irodalomban idézett 
morfológiai megkülönböztetések közül csak néhány bír jelentő-
séggel, mivel kevés, s sok esetben botanikuskerti minta alapján 
adták meg azokat, s így csak töredékét képviselik a természetben 
élő populációk változatosságának . A F. orientalis levelei általában 
nagyobbak és „keményebbek”, mint a F. sylvatica levelei, és a le-
véllemez általában közepe felett a legszélesebb, oldalérpárjainak 
száma is több (Wulff 1935), továbbá terméskocsányai hosszab-
bak, a kupacs alján pedig ellaposodó kupacsfüggelékei vannak .

A keleti bükk populációiban nagyobbfokú genetikai differen-
ciálódást mutatnak a vizsgálatok, mint az európai bükk esetében . 
Ezt a hosszabb fajkeletkezési folyamattal, a jégkorszak csekélyebb 
hatásával, a feldaraboltabb elterjedési területtel és a heterogénebb 
termőhelyi sajátosságokkal magyarázzák (Gömöry et al . 1999, 
2007) . Az európai bükk és a keleti bükk közötti csekély genetikai 
és morfológiai különbség ténye különböző rangfokozatú felfogá-
sokat eredményezett a taxonómiában, a keleti bükköt faj, illetve a 
F. sylvatica alá rendelve alfaj, változat vagy éppen ökotípus rang-

1.1.-12. ábra. A Fagus orientalis elterjedési területe (Forrás: Caudullo 
et al. 2017). A Krím-félszigeti előfordulás a „F. taurica”, a romániai, 

moldáviai és részben a bolgár, görög előfordulások a „F. moesiaca” 
taxonokra vonatkoznak

1.1.-13. ábra. Keleti bükk (Fagus 
orientalis) a kaukázusi jegenyefenyővel 
(Abies nordmanniana) gyakran alkot 

állományokat (Fotó: N. Dendrológiai 
Alapítvány,  Debreczy & Rácz)

1.1_alfejezet.indd   20 2024. 10. 01.   7:33



21

1.1. A bükk (Fagus) nemzetség és fajai rövid ismertetése

ján is tárgyalták, a legszélsőségesebb nézet szerint pedig a F. orientalis megnevezés a F. sylvatica szinonimja 
(Denk et al . 2002) .

A F. orientalis nagy elterjedési területének számos részén, különösen Törökországtól keletre Iránig, erdé-
szeti szempontból a legfontosabb állományalkotó lombos fafaj (Kandemir & Kaya 2009) . Dísznövényként 
való felhasználását ezeken a vidékeken a nyugati szakirodalom kevéssé dokumentálja, míg ilyen célú európai 
alkalmazása sohasem közelítette meg a F. sylvatica jelentőségét . E fajból csak egy fajta, az ’Iskander’ került 
kereskedelmi forgalomba, amelynek oszlopos koronája van, s elszáradt levelei egész télen többnyire a fán 
maradnak . A későbbi vizsgálatok során azonban bebizonyosodhat, hogy a ma a F. sylvatica-hoz sorolt bizo-
nyos fajták, mint például a ’Latifolia’ és a ’Zlatia’, vagy a keleti bükkhöz, vagy a balkáni (mőziai) bükkhöz 
tartoznak .

Balkáni (mőziai) bükk („F. moesiaca” (K . Malý) Czeczott) és krími bükk („Fagus taurica” Popl .)

A balkáni (mőziai1) bükk és krími bükk nevezéktana és rendszertani helyzete a mai napig tisztázatlan 
és ellentmondásos . Korábban úgy vélték, mivel az európai bükk és a keleti bükk együtt él a Balkán- és a 
Krím-félszigeten, ezért hibridek jöhettek közöttük létre (Poplawska 1928) . Közel egyidőben a Krím-félszi-
geten található hibridet Fagus × taurica, a Balkán-félszigeten fellelhető hibridet F. × moesiaca néven írták 
le, s bizonyos körökben általánossá vált az a nézet, hogy az előző hibrid inkább a F. orientalis-ra, az utób-
bi hibrid inkább a F. sylvatica-ra hasonlít, illetve más körökben pedig a hibrid vegetatív bélyegeit inkább  
a F. orientalis-éra, generatív bélyegeit pedig inkább a F. sylvatica-éra hasonlítónak jelezték . A botanikusok 
már eleve megosztottak voltak a keleti bükk taxonómiai rangját illetően, sokan a közönséges bükk alfajá-
nak tekintették és nem külön fajnak, ezért számos rangfokozaton és felfogásban adtak e hibrideknek ne-
veket . A nevezéktan szabályai szerint két szülőfaj közötti primér 
hibridet csak egyetlen névvel lehet ellátni, ezért a későbbiekben  
a F. × moesiaca a F. × taurica szinonimja lett (Govaerts & Frodin 
1998) . E problémakör értelmezésének szélsőségét mutatja Duty 
(1985) felfogása, aki önálló fajként írt le egy F. intermedia taxont, 
mely alá számos faj alatti egységet rendelt, köztük a „moesiaca” és 
„taurica” is megtalálható .

Az újabb genetikai kutatások megerősítették a Krím-félszi-
geti bükk populációk hibridogén eredetét, amelyek vélhetően a 
jégkorszak (pleisztocén) utolsó interglaciálisában (Riss–Würm) 
jöhettek létre úgy 120 ezer évvel ezelőtt . Tehát nem a jelenlegi 
szülők (F. sylvatica és F. orientalis) ismételten és napjainkban is 
bekövetkező hibridizációjának terméke a krími bükk, hanem egy 
korábban létrejött és azóta állandósult taxon, amely az egykori 
szülőfajok nélkül él ma a Krím-félszigeten . A balkáni (mőziai) 
bükk populációk pedig valószínűleg nem hibridogén eredetűek, 
hanem mintegy jó 800 ezer évvel ezelőtt, a Günz–Mindel inter-
glaciális kezdetén hasadhattak ki a F. orientalis populációiból, 
s maradtak fenn napjainkig a Balkán-félszigeten . Így a balkáni 
(mőziai) bükk köztes taxonnak tekinthető az európai bükk és a 
keleti bükk között, amelynek bélyegei már a taxon kialakulása-
kor is intermedier jellegűek voltak a F. sylvatica és a F. orientalis 
között (Gömöry et al . 2018; Hrivnak et al . 2024) (1 .1 .-14 . ábra) .

1A kisázsiai mysos (bükk) kifejezésből kapta a kelet-balkáni terület a Moesia nevét, ami tulajdonképpen bükkföldjét jelent .

1.1.-14. ábra. Balkáni bükk („Fagus 
moesiaca”) hajtásrészlete érett termésekkel 

a Sztrandzsa-hegységből  
(Fotó: N. Dendrológiai Alapítvány,  

Debreczy & Rácz)
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Kárpáti Zoltán a közönséges bükk hazai fajalatti változatosságának vizsgálatakor azonosítani vélte  
a F. moesiaca taxont is (Kárpáti 1937, 1940, 1942, 1944), mely a saját gyűjtései és a herbáriumi anyag átvizs-
gálása alapján elsősorban a Magyar Középhegységben fordul elő . Ezt átvette a hazai erdészeti szakirodalom 
is (Csapody et al . 1966; Gencsi & Vancsura 1989), s a F. sylvatica termőhelyénél szárazabb, mészkerülőbb 
ökológiai igénnyel jellemezte . A későbbi, statisztikai alapon nyugvó levélmorfológiai vizsgálatok nem erősí-
tették meg a balkáni bükk hazai előfordulását, a közönséges bükk levelének nagyfokú változatossága, bizo-
nyos tulajdonságok (pl . érszám, levélnagyság, a legnagyobb levélszélesség helye) tág határok közötti ingado-
zása okozhatták a korábbi félreismerést (Bartha & Raisz 2004) . Az utóbbi időszakban a Balkán-félszigetről, 
főként Romániából is hoztak be bükk szaporítóanyagot, nem kizárt, hogy közöttük balkáni (mőziai) bükk 
is előfordult . Mindezektől függetlenül e „fafajnak” szerepe lehet a klímaváltozás ténye miatt a jövő hazai 
erdőgazdálkodásában .
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1.1.-15. ábra. Valamennyi bükkfaj őszi lombszíneződése szemet gyönyörködtető. 
A képen az amerikai bükk (Fagus grandifolia) cukorjuharral (Acer saccharum) pompázik 

(Fotó: Christopher Dale)
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